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VÉRSZEGÉNY PÁRBESZÉD
AZ EMBER FELELŐSSÉGE A VILÁGBAN 
címmel az MTA elméleti konferenciát rende­
zett idén februárban marxista és keresztény 
gondolkodók részvételével. Ezen tizenöt or­
szágból hatvan küldött fejtette ki nézeteit. 
Mintegy fél évvel később, szeptember 4-én 
este, a Magyar Televízió bemutatta azt a film­
jét, amelyet a konferencia után készített: 
Lukács József, az MTA Filozófiai Intézetének 
igazgatója, Prőhle Károly, az Evangélikus 
Teológiai Akadémia professzora és Nyíri 
Tamás a Római Katolikus Teológiai Akadé­
mia professzora válaszolt a riporter, Róbert 
László kérdéseire. A beszélgetést rövid film­
részletek szakították meg: az értekezleten 
jelen lévő szakemberek mondtak néhány 
mondatot. így Kari Rahnert, a protestáns 
W. Pannenberget, az ortodox Pityirim püs­
pököt, a marxista A. Casanovát láthatta pár 
percig a magyar néző.

Feltűnő, hogy a hazai tömegkommuniká­
ciós eszközök egymás után mutatják be az 
állam és az egyház, a hívők és nemhivők kö­
zötti jó viszonyt illusztráló műsoraikat. A 
Honvéd mozi kamaratermében tavasszal kezd­
ték játszani a Nyitott utak című dokumen­
tumfilmet, amely a televízió augusztus 20-i 
ajándékműsorában is helyet kapott. Több­
részes beszélgetés tanúi lehettek a magyar 
nézők, amikor a halál kérdését feszegették 
egy újonnan megjelent bestseller, Moody: 
Élet az élet után című írása kapcsán. A fi­
gyelmes rádióhallgató elcsíphetett egy késő 
esti beszélgetést korunk vezető teológusával, 
Kari Rahnerral is. Ebbe a sorba illeszkedik 
be a fent említett tévéműsor. Majd kitűnő 
illusztrációs példa adódott a Lutheránus 
Világkongresszus megrendezésekor.

Nyilvánvaló, hogy ezek az akciók a nehéz 
politikai és gazdasági helyzetben a „nemzeti 
egységet” kívánják erősíteni és demonstrálni. 
Vajon hogyan néz ki ez a törekvés a gyakor­
latban?

A műsor elején megállapodtak a résztve­
vők abban, hogy kölcsönös bizalmat kell 
adniuk egymásnak. A riporter rögtön egy 
történelmi példával hozakodott elő: 1956 
után állítólag kölcsönös bizalom alakult ki 
a párt és a nép között. Arról persze mélyen 
hallgatott, hogy a forradalom után ezrek 
haltak meg, kétszázezren emigráltak és 1958 
nyarán Kádár János ígérete ellenére kivégez­
tette Nagy Imrét. Hallgatás övezte az utóbbi 
évek fejleményeit is: a szamizdat mozgalmat, 
a különféle tiltakozó akciókat, amik éppen 
nem a bizalmat igazolják. Az a szomorú, 
hogy az evangélikus professzor ezért a szituá­
cióért háláját fejezte ki. Sőt a katolikus part­
ner tovább lépett: azért vagyunk magyarok 
még mindig a Duna—Tisza közén, mert az 
egész nép „igazságos háborút” vívott az 
idegen betolakodók ellen, például a Tanács- 
köztársaság idején! így rögtön a háború és 
béke kérdésének széles mezejére terelődött 
a társalgás. Természetesen abszurd elvárás 
lenne, hogy a budapesti televízióban az 
uralkodó politikai társadalmi renddel nem 
egyező nézetet egy állampolgár fejtsen ki. 
így újra elhangzottak a pártsajtóból ismert 
mondatok: a Pershing-rakéták fenyegetik a 
világbékét, az elrettentés politikája nem céh 
rávezető, a szovjet nép csalódott az amerikai-

ARNOLD SUPPAN: DIE ÖSTERREICHI­
SCHEN VOLKSGRUPPEN. Tendenzen ihrer 
gesellschaftlichen Entwicklung im 20. Jahr­
hundert (Az ausztriai népcsoportok. Társadal­
mi fejlődésük iránya a XX. században). Verlag 
für Geschichte und Politik, Wien 1983, 263 
old., 6 tkp.

Az ausztriai kisebbségi felmérések sorában 
az 1979-ben kiadott Die Volksgruppen in Ös­
terreich (A népcsoportok Ausztriában), (integ- 
ratio XI—XII) c. dokumentációs kötet után ez 
a legújabb felmérés számíthat komolyabb ér­
deklődésre. Ez főként abból adódik, hogy a 
szerző vizsgálódásait egyrészt kellőképpen ki­
terjeszti a gazdasági és társadalmi tényezőkre, 
másrészt egyetlen csoport helyett mind a négy 
törvényesen elismert népcsoportot (szlovén, 
horvát, cseh, magyar) állítja egymás mellé. A 
kisebbségi kérdésben megszokott dolog, hogy 
racionális érvek helyett az érintett felek általá­
ban emocionálisan fogalmazzák meg sérelmei­
ket, ill. így reagálnak a megfogalmazott sérel­
mekre, éppen ezért nem is kell csodálkoznunk 
azon, hogy a legtöbb vonalon a kibontakozás, 
kiegyenlítődés helyett lemerevedés, sőt ellen-

akban Reagan megválasztása miatt és így 
tovább. Ezek után azt kérdezhetjük, hogy 
világnézeti, filozófiai vagy ideológiai dis­
kurzusról van-e szó?

Természetes, hogy ide lyukadt ki a be­
szélgetés, hiszen a műsorvezető hamar meg­
állapította: nem egymás térítéséről van szó, 
mindenki megtarthatja világnézeti meggyő­
ződését. Inkább a közös, gyakorlati tennivaló­
kat kell keresni, a motiváció másodlagos. 
Szépen hangzó kijelentés, ugyanúgy mint a 

•többi efféle „bölcsesség” : nem valami ellen, 
hanem valamiért kell küzdeni: közös emberi 
alap, műveltség nélkül nem lehetséges a pár­
beszéd, a nukleáris háború igazolhatatlan és 
alapjában fenyegeti az emberi létet. Csak­
hogy az ilyen trivialitásokkal manapság egy 
hatéves gyermek is tisztában van. Ezeket kár 
egyetemi tanárokkal megfogalmaztatni.
A VALÓDI VITAKÉRDÉSEK így fel sem 
merültek; a hamis és arcpirító kijelentések 
•pedig elbuijánoztak. Világos, hogy épeszű 
ember nem akar háborút, sém igazságosat 
sem igazságtalant, sem hagyományosat, sem 
nukleárist. Ha ennyire egyetértenek a mar­
xisták és keresztények, akkor vajon miben 
térnek el az álláspontok?

Az egyenirányítóit, kiskorúsított átlagné­
zőt nem méltatták arra, hogy részleteket is 
megismeqen. Sőt, elővették a Népszabadság 
egy régebbi karikatúráját, ahol a marxista 
fél hóna alatt egy Marx kötettel tárgyal a ke­
reszténnyel, aki előtt a Biblia van. A közve­
títő pedig a béke angyala.

Hogy mennyire kilógott a lóláb, s a fel­
adat a kommunista békepropaganda támo­
gatása volt, azt a következő példa jól meg­
világítja. A műsorvezető, Róbert László 
nevet szerzett magának korábbi filmsoroza­
tával, a Tisztelendők-kel. Bejárta a fél világot, 
hogy lencsevégre kapjon marxista vagy leg­
alábbis szimpatizáns papokat. Most sajnálko­
zását fejezte ki, hogy az MTA konferenciáján 
oly kevés szó esett a dél-amerikai helyzetről 
és a felszabadítás teológiájáról. Idézett egy 
pontosan meg nem nevezett papot, aki szerint 
Jézus ma fegyvert fogna a kizsákmányoltak 
érdekében. A stúdióban helyet foglaló teoló­
gusoknak pedig nem jutott eszükbe az Evan­
géliumból Jézus szava, amit Péterhez intézett 
elfogatásakor: „Tedd hüvelyébe kardodat. 
Mindaz, aki kardot ragad, kard által vész el”. 
(Mt. 26,52)

Elfelejtették azt is közölni marxista hall­
gatóikkal, hogy a Vatikán megtiltotta papok­
nak a politikai pártokban való vezető szerep 
vállalását. II. János Pál pápa pedig nem en­
gedélyezte nicaraguai látogatása során az 
Internacionálé éneklését az istentisztelet alatt. 
ÖSSZEGEZVE, mire volt jó a műsor? A mar­
xista néző megelégedve vehette tudomásul: 
vannak jó keresztények, akik támogatnak 
minket. Az osztály nélküli, Isten nélküli tár­
sadalom felépítése egyelőre még a jövő zenéje. 
A keresztény néző is megnyugodhatott: a 
marxisták jó emberek, hiszen békét akarnak, 
igazságos társadalmat építenek. Hogy mindezt 
eddig is tudta? Nem baj, most professzorok és 
világnagyságok erősítették meg ebben a hité­
ben. Partiriunt montes, nascitur ridiculus 
mus. — Vajúdtak a hegyek és egeret szültek.

KÁLMÁN LÁSZLÓ

séges szembefordulás tapasztalható. Valóban, 
a kisebbségeket — mindegy, hogy politikai, 
vallási vagy akár etnikai csoportokról esik 
szó — mindenkori hátrányos helyzetük eleve 
sérelmi politikára ösztönzi. Eltúlzott, felna­
gyított bizalmatlanság készenléti állapotokat 
szül, amibe persze előbb-utóbb belefáradnak 
a kisebb erőkkel rendelkezők, hacsak nem ér­
kezik számukra kívülről segítség.

Az osztrák nemzetiségi politikában kétség­
telen határkövet jelent az 1976. évi nemzeti­
ségi törvény, ennek azonban legfeljebb a bur­
genlandi magyarok körében kellene tapasztal­
nunk pozitív kihatásait, hiszen egyedül ők 
rendelkeznek jelenleg a kilátásba helyzett 
nemzetiségi tanáccsal. Ha jobban szemügyre 
vesszük a kérdést, egyelőre nem sok mozgás 
tapasztalható; különösen a szlovének békés 
visszahúzódása óta a népcsoportok ügye is 
sokat veszített fajsúlyából a közvéleményben. 
Suppan könyve ebben a légkörben a jelzett 
okokból újfent élesztgeti az érdeklődést, 
anélkül, hogy beállt volna a hangoskodók 
közé. Talán éppen ezt lehetne bizonyos értel­
mében szemére vetni, ugyanakkor könyvének 
egyik pozitívuma a hűvös tartózkodás, az el-

a§yar
A BŐS—NAGYMAROSI vízlépcső megépítése ellen 
tovább folyik a tiltakozás, de azért még nem gyűlt 
össze annyi aláírás (60 ezer), mint a bécsi Gegen­
stimme cimű folyóiratra hivatkozva jelentettük. 
A lap szerkesztősége közölte, hogy elírás történt.
A bős—nagymarosi vízlépcső építése elleni 
tiltakozólevelet a szervezők nov. 12-én 6.259 
aláírással elküldték a magyar kormány és a 
magyar országgyűlés címére.

PANOPTIKUM létesült Budapesten a Vár alatti 
alagútrendszer egyik részében. Ezt is magyar törté­
nelmi arcképcsarnoknak szánják. Az első rész felál­
lításával (Mátyás királyig) nincs különösebb prob­
léma. A pestiek kíváncsian várják a folytatást, ami­
kor majd Rákosi és Rajk László mellé oda kellene 
kerülnie Kádár Jánosnak, akiről ma úgy hírlik, hogy 
a párt díszelnöke lesz és három személyből álló ve- 
zetó'csoport veszi át örökségét.

A MAGYAR OKTÓBER nem-hivatalos (szamizdat) 
kiadónál megjelent Szász Béla Minden kényszer nél­
kül című könyvének új kiadása. A nagysikerű könyv­
nek ez a brüsszeli és a müncheni után az első hazai 
kiadása és külalakját tekintve semmiben sem marad 
el a kinti kiadások mögött: két kötetben, színes 
fedőlappal látott napvilágot. Ugyancsak a Magyar 
Október adta ki Wiktor Woroszylaki Magyarországi 
napló-ját, amely 1956 október-novemberét írja le 
egy független gondolkodású, bár akkor még kommu­
nista párttag lengyel író szemszögéből.

MEGJELENT A BESZÉLŐ című kőnyomatos kiad­
vány 10. száma gazdag tartalommal, 110 oldalon. 
A bevezető cikk a reform helyzetével foglalkozik, 
melyet újabban kezdenek továbbfejlesztéssé lefo­
kozni. Tanulmány foglalkozik a romániai magyar 
értelmiség jelenével és jövőjével, valamint a nemzeti 
függetlenség eszméjével és a kisebbségi problémával. 
Ezenkívül cikkek tárgyalják az állam és egyház vi­
szonyát, az ifjúsági pereket. Ez utóbbi témával kap­
csolatban dokumentumanyagot közölnek ítélet Ben- 
kő Zoltán és társai ügyében címmel.

A TENGERJÁRÓ magyar hajózásról érdekes cikk 
jelent meg a Heti Világgazdaságban. Megtudjuk, 
hogy 18 magyar tengerjáró hajó van. A legénység 
létszáma 700 fő. A hajók szállítási kihasználtsága 
6 5 -7 0  %, ami elég magas. Ennek ellenére az el­
múlt évben 50 millió forint veszteséggel dolgoztak. 
A hajók nagy része elavult, több mint 15 éves. „Ha­
jóink egyharmadát selejtezni kell” -  mondta a 
MAHART vezérigazgatója.

A HÍRMONDÓ szamizdat folyóirat 8. száma a 
Bécsi Naplóból átvette Erhard Busek, bécsi alpolgár­
mester Szükségünk van a kisebbségekre című cikkét. 
A budapesti kiadvány Városunk külpolitikája címet 
adta a cikknek, s a Bécsi Naplót Bécsi Újságnak ti­
tulálja.

KÖRÖSSÉNYI JÁNOS, akinek drámai felszólalását 
az írószövetség 1981-es közgyűlésén az 1982/2. 
számunkban közöltük, a szeptemberi közgyűlésen 
ismét szólásra jelentkezett, de az engedélyezett tíz

lentétek szításának kényes kerülése. Nem állít­
hatnánk, hogy tényeket elhallgat, csakhogy 
nem emeli fel őket a kisebbségi politika szint­
jére, mindent lényegében az általános fejlődés 
irányvonalából vezet le, amire természetesen 
nagyon is alkalmasak a gazdasági és társadalmi 
adottságok változásai.

Az érvelések sorából világosan kitetszik 
mindegyik népcsoport szinte ijesztő vissza­
fejlődése, az asszimiláció feltartóztathatatlan 
előnyomulása (anélkül, hogy az 1981. évi nép­
számlálás szomorú adatait figyelembe vehette 
volna.) Bármelyik népcsoportot tekintjük, 
mindenütt a településterület fellazulásának, 
zsugorodásának lehetünk tanúi. Amíg az 
egyik oldalon a népcsoportok tagjai nagy mér­
tékben költöznek el vagy válnak ingázókká, 
a másikon — nemcsak a vegyes házasságok 
révén — a német ajkú betelepülők minimá­
lisra csökkentik az ún. kisebbségi életteret. 
Mindehhez belső strukturális változások állnak 
elő, a tradicionális társadalmi csoportok fel­
bomlanak, és ennek következtében nyelvük és 
népi kultúrájuk is kérdésessé válik.

Furcsa kényszerhelyzet adódik ebből, ami 
az asszimiláns Robak (horvát) csoportnak ad 
igazat, ők ugyanis a kisebbségek létezésében 
kizárólag gazdasági-társadalmi kérdést látnak. 
Vagyis a kisebbségeknek legfeljebb a német 
nyelv tökéletes elsajátításáig, és ezen keresz­
tül a társadalmi egyenrangúság eléréséig van 
létjogosultságuk. Figyelembe véve a Suppan 
által is felrajzolt tudatbeli elváltozásokat, 
könnyen az lehet a benyomásunk, hogy a ki­
sebbségi kérdésnek a megoldása főként gaz­
dasági-társadalmi síkon kereshető. Mennyi­
ségileg (az egyének összességét tekintve) va­
lóban erre a következtetésre juthatunk, csak­
hogy a társadalmi felemelkedés egyáltalán 
nem idéz elő minőségi változást az illető nép­
csoport javára, sőt éppen ellenkezőleg: mivel 
a kiválás, egyéni felemelkedés kizárólag a né­
met többségi nyelv és kultúra irányában tör­
ténik, ennek természetes velejárója a kisebb-

m o z a i k
perc letelte előtt Fekete Gyula a szavába vágott és 
azt mondta: Körössényi felszólalását nem köszönöm 
meg, több kárt okozott vele magának, mintsem 
hinné. A jelenlevők szerint Körössényi ezt jobban 
tudja, mint az, aki letorkolta, hiszen felszólalásában 
épp azt próbálta elmondani, mennyire mellőzöttnek, 
kirekesztettnek érzi magát, feljelentgetik, a kiadók 
kerülik, mert kikelt az erőszak alkalmazása ellen, az 
erkölcsi megújhodás érdekében.

A HITTAN tanításáról ír a kecskeméti Forrás 1984/ 
8. száma. Megállapítja, hogy az általános iskolás ta­
nulóknak csupán 7 -1 0  %-a jár hitoktatásra. „Bu­
dapesten és a nagyobb vidéki városokban csak a 
templomban tanítanak, az iskolai hittan gyakorlati­
lag megszűnt, falun viszont a legtöbb helyen vala­
melyik osztályteremben tartják a vallásórát.”

A Kostka St. Stanislaw 
egyházközség híveinek

Barátaink, kelet -európai honfitársaink!
Sok millió ember gyászában osztozunk, ami­
kor hangot adunk részvétünknek és szolida­
ritásunknak. A brutális módon meggyilkolt 
Jerzy Popeluszko atyát nemcsak hozzátar­
tozói, polgártársai, hívei és a Szolidaritás kö­
vetői gyászolják; mártírhalála mindannyiunk­
ért, kelet-európaiakért volt. Azokért az elemi 
jogokért halt meg, amelyekért most már 
nélküle küzdünk tovább.
Budapest, 1984. november 3.

Berzsenyi Emese tanuló, Bouquet Gábor gal­
vanizáló, Csoóri Sándor író, Demszky Gábor 
szociológus, Endreffy Zoltán műfordító, Eörsi 
István író, Ferenczy Gábor rendszerszervező, 
Gadó György fordító, Gehér József egyetemi 
hallgató, Gondos Béla hírlapárus, Haraszti 
Miklós író, Hódosán Róza egyetemi hallgató, 
Iványi Gábor lelkipásztor, Jakab Lajos köz­
gazdász, Kazai Zsolt hírlapárus, Kenedi János 
kritikus, Kerényi Grácia író, Kis János filozó­
fus, Konrád György író, Könczöl Csaba kriti­
kus, Kőszeg Ferenc nyelvtanár, Krassó György 
közgazdász, Laczik Erika fonónő, Lengyel 
Gabriella szociológus, Melis Ildikó nyelvtanár, 
Molnár Tamás grafikus, Nagy András szocio­
lógus, Nagy Bálint építész, Nagy Jenő szocio­
lógus, Dr. Pákh Tibor fordító, Pálinkás Róbert 
grafikus, Pap Mária fordító, Dr. Pető Katalin 
orvos, Petri György író, Philipp Tibor üzem­
gazdász, Radnóti Sándor kritikus, Rajk László 
építész, Solt Ottilia szociológus, Sulyok Mik­
lós szellemi szabadfoglalkozású, Szalai Pál 
volt könyvtári tudományos munkatárs, Szi­
lágyi Sándor kritikus, Tamás Gáspár Miklós 
filozófus. Vajda Mihály filozófus.

ségi nyelv és kultúra, de elsősorban a tudat el­
sorvadása. Mind a burgenlandi horvátok, mind 
pedig a magyarok esetében örvendetes gazda­
sági-társadalmi felemelkedésnek lehetünk ta­
núi: a tartományi kormányban aránytalanul 
magas a horvát származású hivatalnokok szá­
ma; magyar vonalon mind Burgenlandban 
mind pedig Bécsben az osztrák átlagon felül 
van az érettségizettek és a diplomások száza­
lékaránya, ezzel szemben mindkét csoport 
egyre nagyobb lemorzsolódást mutat. Külö­
nösen a nagyvárosi kisebbségek esetében úgy 
tűnik, hogy az átörökölt közösségből való ki­
válás szükségszerű, mivel nem egyeztethető 
össze az egyéni sikerélménnyel, és ezért min­
den különösebb gátlás nélkül szakadnak el a 
feltörekvők csoportjaiktól.

Kétségtelen, Suppan feldolgozása tudomá­
nyos analízisként a diagnózison túl alig kínál­
hat megoldást, a jelzett tünetek egymás mellé 
állítását azonban nem ártott volna a kelleté­
nél is jobban összefüggésbe hozni egymással, 
és a kisebbségekből jövő megoldási kísérlete­
ket jobban kiemelhette volna, habár ez 
legfeljebb kisebbségi szempontból lehet ki­
fogás. A bizonyára a szintézis igényével 
megírt munka feltétlen megfelel rendelteté­
sének, olyan síkra emelve a kérdést, ahol elő­
ítéletektől mentesen lehet megkísérelni a ki­
bontakozást szorgalmazó vizsgálódást, igaz. 
Suppan sorai közt ott kísért a végleges megol­
dást jelentő lidérc: a népcsoportok teljes fel­
szívódása a német nyelvű többségi népben.

DEÁK ERNŐ
A New York-i Magyar Művészeti Központban ok­
tóber 30-án Kocsis Zoltán zongoraművész, ezúttal 
nem zongorajátékával, hanem mint előadó szere­
pelt. ismertetve a magyar zeneművészek otthon és 
a nagyvilágban elért eredményeit.
Az Amerikai Magyar Könyvtár és Történelmi Társu­
lat rendezésében a New York-i Magyar Házban ok­
tóber 23-án Gosztonyi Péter hadtörténész, a svájci 
keleteurópai könyvtár igazgatója A Magyar Hadsereg 
szerepe az 1956-os forradalomban címmel beszélt az 
általa átéltekró'l.

KISEBBSÉGI KÉNYSZERHELYZET

Szabadi Vera
Kiemelés
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Kiemelés


